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Аннотация. Самозанятость и  предпринимательство имеют свои плюсы 
и  минусы, и,  прежде чем определиться, в  качестве кого осуществлять 
свою профессиональную деятельность, следует учесть множество ню-
ансов. Автором проанализированы условия работы, возможные виды 
деятельности и  ограничения для применения специального налогового 
режима для самозанятых в России, а также рассмотрены преимущества 
и обязательства индивидуального предпринимателя.

О  том, что выгоднее — быть самозанятым или индивидуальным пред-
принимателем и пойдет речь в данной статье.
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дивидуальный предприниматель, самозанятые, налогообложение инди-
видуальных предпринимателей, налоговый режим.

Самозанятость — это особый налоговый режим, 
введенный в качестве эксперимента в 2019 году . 
Официально он называется «налог на  профес-

сиональный доход» или сокращенно НПД . Стать са-
мозанятыми году могут жители всех регионов России, 
а  также жители ЕАЭС . Самозанятость — это выгодный 
налоговый режим для тех, кто работает сам на себя .

Индивидуальные предприниматели тоже могут 
перейти на  НПД, не  теряя своего статуса . Для этого 
им нужно зарегистрироваться в  качестве самозаня-
того и  в  течение 30 дней подать заявление об  отказе 
от  специального режима . Индивидуальным предпри-
нимателям, работающим по патенту, нужно либо подо-
ждать, пока закончится патент, либо сначала отказаться 
от патента и уже потом становиться самозанятым .

Стать самозанятым можно при соблюдении несколь-
ких условий . Для этого нужно:

 ♦  зарабатывать не  более 2,4 миллионов рублей 
в год;

 ♦  работать самостоятельно, без наемных сотруд-
ников;

 ♦  заниматься разрешенной для этого режима дея-
тельностью .

Самозанятые могут предоставлять разного рода 
услуги, продавать вещи собственного производства 
и сдавать в аренду жилье . Этот налоговый режим под-
ходит для многих профессий из разных областей .

Один человек может совмещать несколько видов 
деятельности сразу . Перечислять все можно бесконеч-
но, поэтому проще указать, чего самозанятым делать 
нельзя . Эта информация указана в Федеральном зако-
не от 27 .11 .2018 № 422-ФЗ «О проведении эксперимен-
та по установлению специального налогового режима 
«Налог на профессиональный доход» .

Итак, самозанятым запрещено:
1 . 1) Продавать подакцизные товары и товары, подле-

жащие маркировке

Экономика

SELF-EMPLOYED OR INDIVIDUAL 
ENTREPRENEUR: THE DIFFERENCIES  
AND WHAT TO CHOOSE

A. Avetisyan 

Summary. Self-employment and entrepreneurship have their own pros 
and cons, and before you define the type of professional activity most 
suitable for you, many pecularities should be taken into account. The 
author of the current article analyzes working conditions, possible types 
of activities and restrictions on application of special tax regulation for 
self-employed in Russia, as well as the advantages and liabilities of 
being an individual entrepreneur.

The article covers the issue of what is more profitable: to be a self-
employed person or an individual entetpreneur.

Keywords: self-employment tax, self-employment, self-employed, 
individual entrepreneur, taxation of individual entrepreneurs, tax 
regulation.

ЭКОНОМИКА

6 Серия: Экономика и Право №10 октябрь 2022 г.



2 . 2) Перепродавать любые товары не  собственного 
производства .

3 . 3) Добывать, реализовывать полезные ископаемые .
4 . 4) Работать по  договору поручения, комиссии или 

агентскому договору, то есть быть посредником 
и совершать какие-то действия в интересах дру-
гого человека за вознаграждение .

5 . 5) Сдавать в аренду коммерческую недвижимость, 
продавать недвижимость и  транспортные сред-
ства .

Самозанятые могут сотрудничать как с  физически-
ми, так и с юридическими лицами и индивидуальными 
предпринимателями . При работе с  физическим лицом 
ставка, по  которой рассчитывается налог составляет 
4% от суммы дохода, а при работе с компанией или ин-
дивидуальным предпринимателем — 6% .

Самозанятые платят налоги только с доходов от сво-
ей деятельности . Если дохода не было, то и платить ни-
чего не надо .

Каждую продажу самозанятый вручную регистриру-
ет в приложении «Мой налог» и указывает, кто клиент . 
Если клиент — компания или индивидуальный пред-
приниматель, то  дополнительно потребуется ввести 
его ИНН . Приложение автоматически рассчитывает на-
лог за каждую продажу, но оплатить его можно только 
за месяц . Общая сумма налога за отработанный месяц 
появляется в  приложении до  12 числа следующего 
месяца, а  оплату нужно произвести до  25 числа . Если 
не оплатить налог вовремя, за каждый день просрочки 
начисляются пени .

Каждый самозанятый при регистрации получает так 
называемый налоговый вычет в сумме 10 тысяч рублей . 
Вычет нельзя снять или перевести на  личный счет, он 
используется только для снижения процентной став-
ки налога . При работе с  обычными гражданами вычет 
уменьшает налог с 4% до 3%, а при работе с компани-
ями или индивидуальным предпринимателем — с  6% 
до  4% . Вычет дается только один раз за  всю жизнь 
на неограниченный срок: когда он израсходуется, став-
ки станут прежними .

Других обязательных налогов у  самозанятых нет . 
Часть от  уплаченного налога автоматически идет 
на  обязательное медицинское страхование (ОМС), по-
этому самозанятые имеют право на  бесплатную меди-
цинскую помощь по полису ОМС . Дополнительно ниче-
го платить не нужно .

С  взносами в  Пенсионный фонд все иначе . Взносы 
в Пенсионный фонд можно делать добровольно, чтобы 
копить стаж и баллы для пенсии . Если работать только 

самозанятым и  взносов не  делать, то  теряются годы 
трудового стажа . Если гражданин совмещает самозаня-
тость и основную работу по трудовому договору, то ра-
ботодатель делает за него взносы в Пенсионный фонд, 
поэтому с пенсией проблем не будет .

Что касается взносов в  Фонд социального страхо-
вания на  случай временной потери трудоспособности 
или материнства, то  их могут делать только самозаня-
тые со  статусом индивидуального предпринимателя . 
Остальным плательщикам налога на профессиональный 
доход данная опция пока недоступна, поэтому никаких 
выплат во время болезни или декрета они не получают .

Теперь рассмотрим плюсы данного режима, их до-
вольно много .

Самозанятость — это способ выйти из «серой зоны», 
работать легально и  не  бояться, что однажды феде-
ральная налоговая служба решит устроить проверку 
подозрительных доходов . Также можно без опаски да-
вать рекламу, чтобы найти новых клиентов, а еще полу-
чить справку о доходах, например для ипотеки .

Для регистрации самозанятым не  нужно собирать 
пакет документов, платить государственную пошли-
ну и идти в налоговую . Весь процесс проходит онлайн 
и занимает всего 10 минут .

Существует три способа зарегистрироваться в каче-
стве самозанятого: на  сайте ФНС, в  приложении «Мой 
налог» или в личном кабинете банков .

Самозанятые не обязаны сдавать декларации, вести 
бухгалтерский учет или книгу учета доходов и  расхо-
дов . Все, что от них требуется, — выдать чек через при-
ложение и отправить его покупателю .

Приложение «Мой налог» автоматически рассчиты-
вает налог за  каждую продажу, показывает итоговую 
сумму и сроки оплаты .

У  самозанятых самые низкие ставки по  налогу — 
4% и 6%, а с учетом налогового вычета они снижаются 
до 3% и 4% .

Большинству индивидуальным предпринимателям 
и  организациям для работы с  физическими лицами 
нужна онлайн-касса, а  это дополнительные расходы 
на  ее покупку или аренду . В  случае самозанятых роль 
кассы выполняет приложение .

Многим индивидуальным предпринимателям и ор-
ганизациям выгодно работать с  исполнителями-само-
занятыми, так как это уменьшает налоговую нагрузку .
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Вместе с тем, у этого режима есть и целый ряд ми-
нусов .

Доход самозанятого не должен превышать 2,4 мил-
лиона рублей в  год . Тем, кто планирует зарабатывать 
больше, этот налоговый режим не подойдет .

Самозанятый не  может нанимать сотрудников 
по  трудовому договору, все работы нужно выполнять 
самостоятельно либо заключать договор подряда .

Если самозанятый заболеет или захочет уйти в  от-
пуск, он не  получит никаких выплат, которые обычно 
гарантированы сотруднику, работающему по  трудово-
му договору .

Если индивидуальные предприниматели могут пла-
тить налоги раз в  квартал, то  самозанятые платят их 
каждый месяц .

Самозанятые не  платят обязательные страховые 
взносы в  Пенсионный фонд, поэтому такая работа 
не учитывается в трудовом стаже .

Для индивидуальных предпринимателей и  органи-
заций есть специальный режим, позволяющий умень-
шить сумму налога за  счет расходов . Это выгодно для 
бизнеса с  большими расходами, а  расходы самозаня-
тых нигде не учитываются .

Самозанятость — это эксперимент . На  данный мо-
мент этот налоговый режим действует до  31  декабря 
2028 года .

Кроме того, в  некоторых случаях бывает сложно 
определить, кому можно стать самозанятым, а кому — 
нет, так как в  законе указаны не  конкретные профес-
сии, а  только ограничения, поэтому важно учитывать 
не  только положения закона о  налоге на  профессио-
нальный доход, но  и  существующие правовые нормы 
по нужному виду деятельности .

Следует также учитывать, что самозанятые не могут 
сотрудничать с бывшим работодателем в течение двух 
лет после увольнения . Кроме того, договор граждан-
ско-правового характера между заказчиком и  само-
занятым не  должен быть похожим на  трудовой, иначе 
у налоговой будут вопросы .

Самозанятому отказано и  в  получении налогового 
вычета за  лечение, покупку недвижимости и  образо-
вание — как свое, так и  детей . Вычет полагается толь-
ко тем, кто платит налог на  доходы физических лиц 
(НДФЛ), а  доходы от  самозанятости им не  облагаются . 
Самозанятый может рассчитывать на эти вычеты, толь-

ко если у  него есть другие облагаемые НДФЛ доходы, 
например зарплата с основного места работы .

Не все так просто и с взносами в Пенсионный фонд . 
Как говорилось выше, если самозанятый нигде не рабо-
тает по трудовому договору, но хочет обеспечить себе 
страховую пенсию, он может самостоятельно делать 
взносы в Пенсионный фонд .

Однако это не всегда выгодно . Дело в том, что само-
занятые, в отличие от индивидуальных предпринимате-
лей, не имеют права уменьшить налог на сумму взносов .

Кроме того, самозанятый не может получить серти-
фикацию на свой товар или услугу, защитить товарный 
знак или заключить важные договоры о  сотрудниче-
стве с  компаниями . Для этого придётся получить ста-
тус индивидуального предпринимателя . На начальной 
стадии бизнеса это кажется невыгодным даже не из-за 
размера налога, а из-за значительной суммы обязатель-
ных взносов и обязательной установки онлайн-кассы .

Далее, рассмотрим основные плюсы и  минусы ра-
боты индивидуальных предпринимателей и  начнем 
с плюсов .

На практике многие компании заключают договоры 
подряда только с  теми, кто зарегистрирован как ин-
дивидуальный предприниматель . Так им проще вести 
учёт и организовывать выплаты . Поэтому индивидуаль-
ным предпринимателям проще работать с заказчиками 
по безналичному расчёту .

В отличие от самозанятого, индивидуальный предпри-
ниматель может самостоятельно выбрать систему нало-
гообложения, исходя из особенностей бизнеса и объёма 
прибыли . Есть несколько вариантов: патентная система, 
упрощенная система и общая система налогообложения .

В связи с тем, что любой индивидуальный предпри-
ниматель обязан платить страховые взносы за  себя, 
у него учитывается стаж работы и начисляются пенси-
онные баллы . И, разумеется, это является большим пре-
имуществом перед самозанятыми .

Всё, что индивидуальный предприниматель платит 
в  Пенсионный фонд и  на  обязательное медицинское 
страхование, можно вычесть из налогов .

Также индивидуальный предприниматель может 
принимать сотрудников в штат, а также работать с ними 
по гражданско-правовому договору .

Впервые зарегистрированные индивидуальные 
предприниматели на патенте и УСН могут уйти на нало-
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говые каникулы и не платить налоги до 2024 год . Нало-
говые каникулы действуют для предпринимателей, кото-
рые работают в социальной, научной, производственной 
сфере или оказывают бытовые услуги населению .

Теперь перейдем к минусам индивидуального пред-
принимательства .

Все индивидуальные предприниматели платят 
за  себя страховые взносы независимо от  того, велась 
деятельность или нет .

Индивидуальные предприниматели могут не  вести 
бухгалтерский учет . Но на практике почти все предпри-
ниматели выставляют счета, хранят акты выполненных 
работ, рассчитывают налоги к  уплате . Если обороты 
небольшие, отсутствуют сотрудники и  специфика дея-
тельности позволяет, то предприниматель может спра-
виться и  самостоятельно . В  других случаях, необходи-
мо нанимать бухгалтера .

Также индивидуальные предприниматели с  наем-
ными работниками должны сдавать отчётность в  Пен-
сионный фонд, Фонд социального страхования и в на-
логовый орган . Для этого также понадобится помощь 
бухгалтера .

В  отличие от  самозанятых, налоговый орган часто 
проверяет индивидуальных предпринимателей, кото-
рые находятся в зоне риска, например, предпринимате-
ли платят существенно меньше налогов, чем в среднем 
по  отрасли, выплачивают сотрудникам подозритель-
но низкие зарплаты, работают с  недобросовестными 
контрагентами .

Резюмируя вышесказанное, можно сделать вывод 
о  том, самозанятым быть проще всего, но  данный ре-
жим подходит только микробизнесу . Индивидуальным 
предпринимателям чуть тяжелее, но у них больше воз-
можностей . Для старта карьеры чаще выбирают само-
занятость .
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